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Una din realităţile evidente ale vieţii economice france între secolele V-X 
este raritatea endemică a bunurilor de consum, raritate provocată în mare mă
sură de lipsa braţelor de lucru care să asigure producţia acestor bunuri, în 
condiţiile căderii continue a curbei demografice în Gallia Francă în tot decursul 
epocii merovingiene şi, parţial, carolingiene. 

Ceea ce se cuvine menţionat în această ordine de idei este faptul că depopu
larea din lumea francă se grefează pe o scădere a populaţiei care s-a făcut sim
ţită în Gallia romană şi, în general, în Imperiul roman . de Apus începînd cu 
secolul al Iii-lea. Odată cu încetarea războaielor ofensive ale Romei, în agricul
tură începe să se simtă acut nevoia braţelor de muncă, rezolvată altădată pe 
seama sclavilor proveniţi din războaie . 

.. Migraţiunile popoarelor barbare nu au făcut decît să accentueze această de
populare, întrucît starea de continuă efervescenţă, luptele şi panica au determinat 
un exod al populaţiei romane în special din Gallia şi Italia. 

Proprietarii mai însemnaţi îşi abandonau latifundiile şi încercau să se sta
bilească pe altele pe care le deţineau în Africa, Egipt şi Siria1. Dar nu numai 
marii proprietari funciari, ci şi cei mici, şi chiar numeroşi coloni2 îşi părăseau 

posesiunile, lipsind astfel statul de forţă de muncă şi de contribuabili . 

. întinse spaţii, altădată cultivate, rămîn abandonate, iar „agri deserti", ,,pe
regrini" şi „mansi absi" sînt noţiuni care apar foarte frecvent şi se vor menţine, 
ca un leitmotiv în izvoarele vremii, pînă în secolul al X-lea3• 

Aşezarea francilor în Gallia romană, în număr relativ mic şi răsfiraţi pe 
un teritoriu întins, n-a putut rezolva carenţele în această direcţie, în ciuda fap
tului că statornicirea lor aici nu a însemnat o decădere bruscă a tehnicii agricole. 
Legile cutumiare france dovedesc prin numeroase titluri şi paragrafe că o ase
menea prezumpţie nu ar corespunde adevărului istoric. 

Instrumentele agricole în cea mai mare parte au rămas ne:-chimbate faţă 

de epoca romană tîrzie. Ele erau confecţionate mai ales din lemn, utilajui de 
fier rămînînd rar şi extrem de apre..::iat, după cum reiese din amenzile ridicate, 
prevăzute de Legea Salică pentru furtul uneltelor de fier'•. Francii cunosc plugul, 

1 Doehaerd, R., Le haut moyen- âge occidental. Econom ies et societes, Paris, 1971, p. 57 ; 
86. 

2 Mansi, I. D., Sacrorum conciliorum nova et amplissima collectio, Florenţa- Veneţia. 
175~-1798, VIII, col. 325, c. VII. 

3 Doehaerd, R., op. cit., p. 92 sq. 

• Extravagantes Legis Salicae, 22, l.a., ed. K. A. Eckhardt, Weimar, 1935. 
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care apare în izvoare sub denumirea de aratrum5, de carrucall sau de plum7 

- forma latinizată a termenului german Pflug -, desemnînd plugul cu roţi. 

Dintre tipurile de cultivare a solului, francii practicau sistemul bienal, cel 
trienal devenind mai frecvent la ei abia în secolul al VIII-lea,;. Pentru fertili
zarea solului ei foloseau îngrăşămintele animaliere şi cele provenite de pe urma 
păsărilor, crescute într-o mare varietate de specii9• Cele mai răspîndite cereale 
cultivate erau griul, meiul şi orzul. Pentru măcinatul lor, francii utilizau moara 
cu apă cu care s-au obişnuit foarte repede şi pe care se pricepeau s-o construiască. 
Moara este prezentă în Legea Salică sub denumirea de „farinarium" to sau „mo
linus"11. Pe lingă cereale se mai cultivau şi pomii fructiferii.'.!, viţa de vie1\ 
inuJI" şi altele. 

O primă importanţă însă în economia lor o ocupă creşterea animalelor, în 
special a vitelor cornute mari15 - care reprezentau totodată şi principala forţă 

de tracţiune -, precum şi a oilor, caprelor, porcilor16 şi a păsărilor17• După cum 
reiese din cronica lui Grigore din Tours, francilor nu le era străină nici practica 
transhumanţei IB. 

Rezultă deci, chiar în urma acestei sumare descrieri, că aşezarea migrato
rilor pe teritoriul Galliei romane nu a însemnat, automat, şi o degradare a 
tehnicii agricole care să fi prejudiciat, singură, producţia bunurilor de consum. 

Nu vrem să afirmăm cu cele spuse că tehnica · epocii despre care vorbim 
ar fi fost dezvoltată; vrem doar să subliniem că, în condiţiile tehnicii agricole 
existente, migratorii nu puteau asigura producţia pe care o putea asigura, cu 
aceeaşi tehnică, economia romană de tip sclavagist, care prin cantitatea braţelor 

de muncă compensa randamentul slab al utilajului agricol. Or, în condiţiile 

depopulării continue a Franciei în tot decursul epocii merovingiene, această com
pensare nu era cu putinţă. 

Cauzele care generau căderea continuă a curbei demografice se împleteau 
într-un cerc vicios din care ieşirea era dificilă. Multiplele epidemii, mai cu seamă 
ciuma bubonică, apoi războaiele distrugătoare şi aproape permanente decimau 
populaţia, lipsind agricultura de braţe de muncă. Agravată adesea de epizootii, 
de condiţii climaterice defavorabile care com,;>romiteau recolta, lipsa braţelor de 
muncă însemna, implicit, şi lipsa bunurilor de consum, însemna sărăcie, foamete 
şi nu arareori moartea prin inaniţie a oamenilor. Nu este deci surprinzătoare 

' Lex Salica, XLVI, 3, 100 Titel-Text, în Germanenrechte, Neue Folge, Westgermaniscbes 
Recht, ed. K. A. Eckhardt, Weimar, 1953. 

8 Lex Ribuaria et Lex Francorum Chamavorum ex Monumentis Germaniae historicis recensae, 
XLIV, ed. R. Sohm, Hanovra, 1883; carruca mai apare şi în accepţiunea de căruţă. 

7 Doehaerd, op. cit., p. 68. 
8 Glockner, K., Codex Laureshamensis, Darmstadt, 1929, nr. 622. 
9 Lex Salica VII. 
10 Lex Salica XXX. 
11 Lex Salica XXX. 
u Lex Salica VIII. 
13 Lex Salica XLIII. 
14 Lex Salica XL. 
16 Lex Salica IV ; V. 
18 Lex Salica II; IV; V. 
17 Lex Salica VII. 
18 Gregorius von Tours, Zehn Bucher frănkischer Geschichte, în Geschichtschreiber der deut

schen Vorzeit, ed. a IV-a, Hellmann, S., Leipzig, 1911, trad. Wilhelm Giesebrecht, voi. 1-11, 
III, 15; VIII, 40. 
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natalitatea scăzută, mortalitatea infantilă accentuată şi media de viaţă redusă a 
populaţiei, în general. 

Izvoarele vremii abundă în ştiri despre dezastrul pe care îl provoca lipsa de 
alimente. Studiul scheletelor atestă rahitismul şi o ridicată mortalitate infantilă. 

Săpăturile efectuate de arheologul Eduard Salin arată că mortalitatea masivă 

se instala în sinul populaţiei în special între 19 şi 23 de ani, iar - spre exem
plu - dintr-un singur cimitir compus din 27 de schelete, 12 aparţin copiilor, 
dintre care 9 sub vîrsta de 10 ani19. 

Cronica lui Grigore din Tours relatează substanţial despre foamete şi morta
litatea provocată de aceasta în Gallia. Astfel, în anul 474, în timpul episcopatului 
lui Sidonius, în Burgundia era o scumpete atît de mare, încît populaţia se răsfi

rase Î'l1. speranţa de a-şi găsi salvarea în altă pa,rte. Auzind acest lucru, Ecdicius 
a trimis pe slujitorii săi cu cai şi cu căruţe în oraşele învecinate spre a-i aduna 
pe toţi nefericiţii care sufereau de foamete şi i-a hrănit tot timpul cît a durat 
penuria După relatările lui Grigore din Tours, înfometaţii în cauză ar fi numă
rat mai bine de 4000 de oameni de ambele sexe20. Acelaşi ajutor - ne spune 
în continuare cronica - l-a oferit nenorociţilor muritori de foame şi episcopul 
din Lyon, sfîntul Patienţiu, care a şi fost lăudat printr-o scrisoare a sfîntului 
Sidonius pentru această nobilă faptă21 • 

în anul 585, Gallia a fost cuprinsă din nou de foamete; mulţ.i oameni 1ş1 

coceau pîine din seminţe de struguri, din flori de alun sau din rădăcini de 
ferigă, uscate, făcute pulbere şi amestecate cu puţină făină. Alţii secerau grîul 
crud, îl uscau .şi-l preparau în acelaşi chip. Erau însă şi din aceia, care, nemai
avînd deloc făină, smulgeau tot felul de buruieni, le mîncau, se umflau de ele 
şi piereau. Un mare număr de oameni zăceau de slăbiciune şi moartea prin 
inaniţie îi surprindea în acest fel22 . Negustorii, profitînd de situaţie, storceau 
fără milă populaţia înfometată; o baniţă de cereale sau 4 modii de vin se 
vindeau cu o treime de solid23• în anul 591, în timp ce în Italia a pustiit ciuma, 
Marsilia, Bourges, Nantes şi Le Mans au fost cuprinse de o mare foamete şi de 
bolfY,_ Cea mai masivă mortalitate o provocau însă, fără îndoială, epidemiile. 
Dintre ele - aşa cum reiese din izvoare - dizenteria, variola şi ciuma bubonică 
semănau printre oameni o teroare cumplită. Astfel, ne spune Grigore în cronica 
sa, în anul 463 o molimă teribilă s ... a abătut asupra întregii populaţii. Victimă 

i-a fost şi Aegidius, tatăl lui Siaglius25• în anul 546, pe vremea episcopatului lui 
Quintilianus, ciuma bubonică a pustiit în multe părţi ale Franciei, mai cu seamă 
în Provenţa şi Arles2ti, iar în -571, ea a fost atît de dezastruoasă, ne relatează cro
nica, încît se pare că în timpul cit a bîntuit au pierit mai multe mii de oameni. 
Lipsa coşciugelor şi a scîndurilor a impus înhumarea morţilor în gropi comune, 
cite 10 sau chiar mai mulţi la un loc. într-o singură duminică, s-au numărat 
în biserica Sf. Petru 300 de morţi 27. Sfîrşitul venea pe neaşteptate: o rană ase-

18 Salin, E., Archeologie et histoire du haut moyen-âge d'apres les sepultures, les te:-ctes et 
les laboratoires, Paris, 1960, vol. II, p. 332. 

20 H.F., II, 24. 
21 Ibidem. 
22 H.F., VII, 45. 
28 Ibidem; un modius roman corespunde la 8,454 litri. 
24 H.F., X, 25. 
26 H.F., II, 18. 
u H.F., IV, 5, 13. 
27 H.P., IV, 31. 
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mănătoare unui şarpe se arăta pe coapsa sau la subţiorii bolnavului, iar veninul 
din ea se întindea cu asemenea repeziciune - ne povesteşte cronicarul - incit. 
în 2-3. zile cel atins de boală se stingea. In urma acestei epidemii, oraşelP Lyon, 
Bourges, Châlon şi Dijon au râmas aproape pustii211• La numai 9 ani de la dezastru, 
în anul 580, o nouă molimă s-a întins peste teritoriul Galliei. Cei ce SP. îmbol
năveau aveau fierbinţeli, se plîngeau de dureri la rinichi şi de greutatea capului 
şi a cefei. Ceea ce scoteau pe gură - ne relatează Grigore - era de culoare 
galberiă sau verde. Dacă bolnavilor li se a:;>licau ventuze pe umeri sau· pe coapse, 
apăreau pustule, care, curăţate de puroi, permiteau adesea celor · suferinzi să se 
însănătoşească?.'. Epidemia aceasta a făcut ravagii mai ales printre copii. Astfel 
au pierit şi cei doi fii ai regelui Chilperic. el însuşi atins de molimă, iar regina 
Austrechilda, soţia regelui Gontran. a fost victima aceleiaşi boli;;o_ In anul 591 
ciuma a pustiit şi în oraşul Marsilia:11_ 

s~ pare că posibilităţile de apărare a populaţiei împotriva flagelului epide
miilor au fost minime. Despre formaţia medicilor. destul de numeroşi în oraşe 

şi în anturajul suveranilor, nu se ştie aproape nimic. Metodele de investigaţie 

şi tratamentul folosit de aceştia erau empirice, unele înscriindu-se în tradiţia 

antică: se lua pulsul. se practica lăsarea de sînge şi cauterizarea rănilor cu fierul 
înroşi!. De cele mai multe ori însă rănile şi pustulele erau curăţate cu vin sau 
cu ulei, ceea ce provoca în cele mai multe cazuri infecţii şi cangrene:12• Foarte 
des, bolnavilor de ciumă bubonică li se aplicau peste pustule cataplasme cu 
cantharide:i.~_ Marea majoritate a publicului însă, neavînd mijloace materiale co
respunzătoare, dar mai ales încredere în ştiinţa medicilor, care se dovedea ne
putincioasă în marea majoritate a cazurilor, renunţa Ia serviciile lor şi se adresa 
milostivirii divine, sfinţilor făcători de minuni şi relicvelor sfinte. Nu era ocolit 
nici celălalt pol al puterii supranaturale, vraciul cu resursele sale: incantaţia, 

colierele şi inelele magice, unguentele miraculoase, plantele şi rădăcinile vrăjite 

şi tot felul de farmece şi practici mistice¾. Epidemiile nu erau însă singurul 
factor care provoca căderea curbei demografice în Gallia Francă. Populaţia a 
fost încercată şi de numeroase calamităţi naturale - inundaţii, secetă, cutremure 
şi epizootii - semnalate de Grigore din Tours în cronica sa adesea ca o pe
deapsă dumnezeiască faţă de păcatele şi fărădelegile oamenilor. 

Astfel aflăm că în al cincilea an al domniei lui Childebert, în anul 580, mari 
inundaţii au pustiit ţinutul Arvern. Ploaia n-a încetat să cadă 12 zile, iar regiu
nea Limagne a fost acoperită de o apă atît de mare incit oamenii n-au mai putut 
semăna cerealele. Loira, rîul Allier şi toate celelalte riuri care se varsă în Loira 
s-au umflat mul.t şi ieşind din albii au inundat ca niciodată înainte, provocînd 
mari pierderi prir..tre cirezile de vite. printre semănături şi clădiri. In mod ase
mănător s-au revărsat peste albiile lor Rhonul şi Saona; viitura a păgubit mult 
oraşul Lyon. ale cărui ziduri au fost parţial duse de ape35. In acelaşi an, orc1şul 

28 ibidem. 
28 H.F .. V, 34. 
30 H.F., V, 35. 
31 H.F., X, 25. 
32 Venanti. Honori Clementiani Fortunati episcopi Pictavensis opera poetica, în M.G.H., 

A.A., ed. Berolini, tom. IV, partea I-a, Carminum, VI, 10, Hanovra, 1881. 
33 H.F., VI, 15: cantharidele sînt numite în cronica lui Grigore din Tours muşte spa

niole. 
34 H.F., VI, 35. 
3& H.F., V, 33. 
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Boodeaux a suferit de pe urma unui cutremur şi zidurile sale ameninţau cu sur
parea. Locuitorii, cuprinşi de o panică de moarte, erau convinşi că dacă nu se 
refugiază în altă parte, pămîntul îi va înghiţi cu oraş cu tot., Astfel mulţi dintre 
ei au plecat în oraşele apropiate. Cutremurul s-a extins însă şi asupra ţinuturilor 
învecinate, ajungînd pînă în Spania. Cu toate că, între timp, intensitatea cutre
murului a scăzut - continuă cronica - în Pirinei s-au desprins stînci uriaşe, 

ucigînd oameni şi animale. în oraşul Bordeaux, drept pedeapsă a Domnului -
ne spune Grigore - au ars în aceeaşi perioadă mai multe cartiere36. · La un in
terval de doi ani, în 582, oraşul Angers s-a resimţit şi el în urma unui cutre
mur, iar oraşul Bazas37 a ars38• în anul următor, în 583, _apele în general au 
crescut neobişnuit de mult. Sena şi Marna au inundat Parisul, iar între oraş 

şi ·biserica Sf. Laurenţiu viitura era atît de puternică încît a sfărîmat multora 
bărcile3~. Condiţiile climaterice par să fi fost neobişnuit de aspre şi în anul 
584. Cronica pomeneşte ploi cu gheaţă care au distrus viile şi semănăturile. Ceea 
ce n-a pustiit grindina - ne relatează izvorul - s-a prăpădit în timpul secetei 
cumplite care i-a urmat. Viile n-au produs mai nimic, sau chiar deloc, aşa în
cit oamenii. sfidîndu-1 pe Dumnezeu, au deschis porţile viilor şi, dind drumul 
animalelor acolo, le-au lăsat să pască. . . Tot pe atunci o epizootie a bîntuit 
printre animale, lăsînd în viaţă doar citeva dintre ele."0 Ploi torenţiale au căzut 

şi în anul 585. Apele au crescut peste măsură, iar Rinul a inundat semănă

turile şi cimpiile, provocînd pagube însemnate. Lunile de primăvară şi de vară 

au fost atît de umede î_ncît mai degrabă părea că este iarnă decît primăvarăli 1 . 

La abia un an, în 586, cronica relatează despre ploi neîncetate. Viile n-au produs 
deloc, iar rîurile umflate ameninţau mereu cu revărsarea"2 . Inundaţii, care au 
distrus semănăturile şi au compromis recolta, mai sînt semnalate de cronica lui 
G1igore şi în anul 5891,:i_ 

Seceta era pentru populaţie un duşman la fel de nemilos. Astfel, de pildă, 

în anul 591 s-a instalat în Francia o asemenea secetă incit nici măcar iarba n-a 
apucat să încolţească. Urmarea a fost o epizootie care a făcut ravagii printre oi 
şi printre animalele de tracţiune. Nu numai cele domestice, ci şi animalele săl

batice au fost atinse de molimă, astfel incit în păduri se puteau găsi, prin hăţi

şuri, pierite, o grămadă de cerbi şi de alte animale1'•. 

Temut în evul mediu timpuriu era, ca orice altă calamitate, şi războiul, ni
micitor pentru populaţie sub toate aspectele. în secolul ,al VI-lea luptele civile 
au durat aproape 40 de ani fără întrerupere. In secolul al Vll-lea, după moartea 
regelui Dagobert şi precipitata disoluţie a statului, potentaţii vremii, stăpîni pe 
adevărate armate, se amestecau în rivalităţile dintre regi şi majordomi aşa în
cît, pc lingă războaiele dintre regate, ţara era pîrjolită şi de luptele particulare. 
Participarea obligatorie la război însemna pentru ţăranul franc liber ruperea 
din mijlocul gospodăriei sale, de cele mai multe ori uzurpată sau distrusă în 
timpul războiului şi a lipsei sale, lăsîndu-i familia pe drumuri. Atrocităţile şi 

: 39 Ibidem. 
37 Oraş în ţinutul Gascogne. 
38 H.F., VI, 21. 
39 H.F., VI, 25. 
40 H.F., VI, 44. 
n H.F., VIII, 23. 
' 2 H.F., IX, 5. 
43 H.F., IX, 44. 
44 H.F., X, 30. 
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jaful din timpul acestor războaie sînt descrise pe larg de. toate izvoarele vremii. 
Totul se prăda, pînă şi piroanele folosite la construcţia caselor erau jefuite~5• 

Adesea bătăliile se transformau într-un adevărat măcel: astfel, la Meillant46, în 
urma unei lupte între regele Childebert şi fratele său, regele Guntramm - ne 
relatează cronica lui Grigore - au pierit 7000 de oameni. Oraşul a fost de
vastat în aşa măsură, incit n-a scăpat nejefuită nici o casă, nici o vie; nici mă
car pomii n-au fost lăsaţi în picioare. Totul a fost dărimat şi lăsat apoi pradă 

focului. S-au jefuit pînă şi obiectele de cult din biserici, ne mărturiseşte con
sternat episcopul din Tours, după care bisericile înseşi au fost incendiate"7• Re
giunea Bourges a fost atît de prădată în timpul acestui război, incit făcea impre
sia unui pustiu. Nu se puteau zări nici oameni, nici animale. După toată această 

nenorocire, a mai urmat şi o epizootie care n-a lăsat în urma ei decit cîteva 
animale şi era o surpriză să mai vezi un taur tînăr sau o junincă - îşi încheie 
relatarea cronica'-8• 

Starea cantitativă a populaţiei evului mediu timpuriu şi pendularea curbei 
demografice în această epocă în Francia nu se poate cunoaşte nici măcar cu 
aproximaţie, întrucit sursele de care dispunem pentru perioada merovingiană nu 
au un caracter statistic. Cert rămîne doar faptul că întreaga conjunctură defa
vorabilă, care s-a făcut simţită în această epocă sub diversele ei faţete evocate 
mai sus, a dus la o scădere masivă a numărului iniţial al populaţiei, ceea ce s-a 
oglindit pe plan economic în raportul deficitar între producţie şi consumaţie. Pe 
plan social, lipsurile, sărăcia şi foametea s-au tradus prin pierderea libertăţii 

personale de către o însemnată parte a populaţiei libere, eminamente rurală, şi 

printr-o recrudescenţă a sclaviei mai cu seamă sub forma celei cunoscute în 
perioada tîrzie a Imperiului roman de Apus'-!"l_ 

BEATRICE DAICOVICIU 

ASPECTS DEMOGRAPHIQUES DANS LA CHRONIQUE DE GREGOIRE 
DE TOURS 

(Resume) 

L'auteur se propose d'eclaircir, en se fondant sur Ies informations que la 
Chronique nous offre sous aspect demographique, Ies causes de h rarete ende
mique des biens de consommation, caracteristique au haut moyen-âge franc. 

On demontre par de nombreux titres et paragraphes de la Loi Salique que 
13. technique agricole des peuples migrateurs etablis sur le territoire de la Gaule 
romaine n'a pas ete inferieure a celle de l'epoque du Bas-Empire et que, par 
consequence, elle n'a pas prejudicie la production agricole. L'auteur emet l'hypo
these que le decroissement continu de la population, determine par Ies epidemie::;, 
Ies calamites naturelles et Ies guerres nombreuses de l'ep'.:lque merovingien;1e, a 
provoque une penurie accentuee de la main d'oeuvre; celle-ci a ete la raiscm 
principale de la rarele des biens de consommation et du rapport deficitaire entre 
les producteurs et Ies consommateurs. 

Sur le plan social, a cet etat de choses correspondent la perte de la liberte 
personnelle d'une importante partie de la population libre et une recrudescence 
c!e l'esclavage du type connu a l'epoque romaine tardive. 

46 H.F .• V, 4. 
48 Este vorba de Château-Meillant. 
47 H.F .. VI, 31. 
48 Ibidem. 
0 • Doehaerd, R., op. cit .. p. 92. 
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